
COMUNE DI ISOLA DEL GIGLIO 

GRUPPO CONSILIARE DI MINORANZA 
       Al signor Sindaco del  Comune 

       SEDE 
 

Oggetto: Spese legali difensori e procuratori speciali ai fini dell'intervento come ”parte offesa” del 
Comune, nel procedimento penale. Delibera Giunta n. 5 del 26.2.2012.  Interrogazione.   

 
Il sottoscritto Attilio Brothel, Consigliere Comunale, interroga la S.V. per conoscere  
 

premesso che con deliberazione n. 5 della Giunta adottata nella seduta del 26-2-2012 ha deciso di 
ritenersi   parte offesa  nel procedimento penale intrapreso nei confronti dei responsabili del 
naufragio della nave “Costa Concordia”; 
considerato che la decisione di costituirsi parte offesa è pienamente condivisa da questa Minoranza 
e che l' atto di indirizzo è stato votato all' unanimità dallo stesso Consiglio Comunale su mozione 
della Minoranza stessa; 

considerato anche che a parere dello scrivente vi sarebbero state opportunità circa la costituzione 
di parte offesa a costo zero, ovvero la possibilità di usufruire di legali che avrebbero potuto offrire 
prestazione gratuita se non la possibilità di avvalersi di altre avvocature istituzionali , tenuto 
presente che la legge n. 248 del 4 agosto 2006, in conformità al principio comunitario di libera 
concorrenza e di circolazione delle persone e dei servizi, tutela la concorrenza, rendendo necessaria 
l’adozione di strumenti che garantiscano l’effettiva comparazione delle prestazioni offerte sul 
mercato anche nel settore dei servizi professionali; 
 
VISTO che, in particolare,  l’art. 2 della suddetta legge, in coerenza con il suddetto principio di 
tutela della concorrenza, abroga le disposizioni legislative e regolamentari che prevedono, con 
riferimento alle attività libero professionali ed intellettuali, l’obbligatorietà di tariffe fisse o minime 
 
CONSIDERATO però che il Sindaco ha ritenuto assegnare diversi incarichi, a pagamento, tra cui:   
 a) Avv. Alessandro Maria Lecci di Grosseto, incaricato di intervenire nel procedimento 
 penale  nei confronti degli indagati del naufragio della Concordia, al fine di partecipare al 
 procedimento penale come parte offesa;  

 b) è stato dato anche mandato agli studi agli Studi Legali: Avv. Alessandro Maria Lecci di  
 Grosseto e  Pavia e Ansaldo di Milano di valutare gli aspetti civilistici relativi al possibile 
 impatto sull’ambiente e sull’economia dell’isola conseguenti al naufragio della nave Costa 
 Concordia, riservando al prosieguo la valutazione di ogni altro aspetto sotto il profilo 
 legale; 
PRESO ATTO che da notizie avute a livello locale secondo cui sembrerebbero essere stati 
assegnati non meno di 5 (cinque)  professionisti , tra cui  l' Avv. Sergio Forelli, sempre riferito 
ai fini dell'intervento di cui all'oggetto; 

VISTO che per gli incarichi in oggetto, recita la deliberazione: “sarà impegnata la somma di € 
4.500,00, oltre rimborso forfetario del 12,5%, cap ed iva, e che eventuali successive integrazioni 
saranno effettuate con ulteriori determinazioni del Responsabile dell’Area Amministrativa su 
preventivo presentato dai legali”. 



 
RICORDATO che per quanto riguarda l'impegno di spesa, non essendo stato ancora approvato il 
bilancio  di previsione, tutti gli enti locali sono  tenuti al rispetto di quanto disposto dall'articolo 163 
del Tuel, che fissa la disciplina dell'esercizio e della gestione provvisoria. In questa delicata fase 
amministrativa, gli enti locali possono infatti assumere impegni di spesa, per ciascun intervento, in 
misura non superiore mensilmente a un dodicesimo degli stanziamenti previsti nell'ultimo bilancio 
definitivamente approvato, escluse le spese tassativamente regolate dalla legge o non suscettibili di 
pagamento frazionato in dodicesimi. 
 
EVIDENZIATO che questa Amministrazione ha adottato da ultimo anche il Regolamento 
Comunale di Organizzazione degli Uffici e dei Servizi con apposita deliberazione della Giunta 
comunale , ai sensi di quanto dispone l’art. 3, commi 56 e 57 della legge n. 244/2007 e che quanto 
ivi previsto appare non rispettato dall' incarico in oggetto; 
 
si interroga la S.V. Per conoscere: 
 

1) le motivazioni che hanno indotto il Sindaco ad assegnare incarichi a pagamento, ai  difensori 
e procuratori speciali non indicati in deliberazione, per il procedimento di cui si tratta e se è 
stata fatta una valutazione economica sulla spesa finale che, in via presuntiva, a giudizio 
dell'interrogante, comporterà un onere a carico del Comune, di non meno €. 25.000,00  

2) le motivazioni che hanno indotto il Sindaco ad affidare, per la vicenda Costa Concordia, un 
numero così elevate di incarichi (esattamente n.5 legali), che comporta certamente costi  
rilevanti, come detto; 

3) quali sono le motivazioni che hanno indotto la Giunta  a non citare direttamente in delibera 
TUTTI i nominativi dei legali incaricati e, se oltre quelli incaricati, vi sono altri 
professionisti (legali, periti di parte ecc.) cui l'A.C. intende conferire incarico. 

4) qual è l' elenco completo dei legali incaricati per la difesa del Comune nella vicenda Costa 
Concordia ; 

5) se  non ritiene di dover rivedere, in autotutela,  la deliberazione ed i relativi procedimenti di 
cui trattasi , al fine di contenere le spese entro i limiti di spesa previste dalle norme del 
bilancio provvisorio , al fine di non causare danni di qualsiasi natura  a carico dell' Ente, 
avuto   presente che, allo stato, il bilancio preventivo 2012 non è stato ancora approvato ; 

 
 
Isola del Giglio, lì 17 marzo 2012 
 
 
         Attilio Brothel 
             Consigliere Comunale 
 
 


